

讲述社区故事,请拨打本报热线(67659999)
请加上本报QQ(407659842 990158)
登录爱晚报网站投稿件、图片:www.azwb.com

邻里相处得好 天天都是邻居节



韩鸿谟在给邻居们说快书

说起“Hi - Hop”,年轻人都知道。其实,在我国民间,也有历史悠久的即兴说唱表演形式,那就是“快书”,口头即兴编词,看见什么就说什么,随编随唱,抒发情感。

在西福民社区,就有这么一位张口即来的牛人,人称“老顽童”,今天咱们就招呼大家来瞧瞧。

晚报见习记者 柴琳琳 通讯员 刘春芳 文/图

西福民社区

74岁“老顽童”快书巧解邻里矛盾

来了灵感张口说

在建中街的西福民社区里,只要提到韩鸿谟,没有不认识的,为啥?就是因为韩老先生擅长说快书,不仅会说,会写,还会创作,多才多艺的他,名气自然不小了。

“闲言碎语不要谈,表一表咱社区为百姓排忧解难,为了群众的生活更美好,千方百计协调有关部门投资几百万,把小区的人居环境来改善……”

未见其人,先闻其声。在建中街西福民小区的家属院内,记者就见到了正在说唱快书的74岁的韩鸿谟老人。

只见老人手拿铜板,神采奕奕,技艺娴熟,表演的如痴如醉。

身边社区的老头老太太们听得自然是认真,不停地拍手叫好。

韩鸿谟祖籍山东济南,小时候家里是开茶馆的,从小就听着快书长大,耳濡目染,他5岁时就喜欢上了山东快书,最早学会的唱段就是《武松打虎》,随着年龄的增长,老人对快书的热爱程度愈来愈深了,会的段子也是越来越多,后来甚至开始自己改编创作了,多年的生活经历也成了他的创作源泉,说起快书来自然是有模有样。

现在,快书已经融入了韩鸿谟的生活,无论何时何地,只要来了灵感,他就会马上说起来。

说快书巧解矛盾

老人除了会说快书,还会说笑话,唱曲儿,给居民们带来了许多的欢乐。

“小姑娘,听过这个没有?”见记者过来,韩鸿谟立马唱了起来,“晚风吹……冬天的雨……”

“这是以前很老的段子,名字我都不记得了,不过这些老段子社区里的老人们都很爱听,都能勾起他们的许多回忆。”西福民社区的书记刘春芳说。

说起多才多艺的韩鸿谟,住在社区的余大爷有话说:“他会的段子很多,还经常为我们讲笑话,说谜语呢,我们生活在西福民大院老幸福了。”

韩鸿谟常常人走到哪里,“快书”就会说到哪里,他不仅给居民朋友带来了欢乐,而且用说快书的方式解决了小区里许多邻里之间的一些“小别扭”。

“老人心直口快,心态乐观,能说会道,经常用说山东快书的形式解决邻里纠纷。”刘春芳说,比如家庭内讧、楼院争执,只要听他说几句,自会有人主动让步,大事化小,小事化了。

堪比社区宣传员

“韩大爷简直就是我们社区的义务宣传员!他说书的内容涉及孝敬父母、遵纪守法、邻里团结、文明礼仪、家园建设、计划生育等方面。”刘春芳告诉记者社区如果组织活动,韩鸿谟都会第一个参加。

大家伙都称他是“快书老顽童”,他编的快书通俗易懂,很有听众“市场”,一些社区热门的公共话题,总被他编的有声有色。

记者还了解到,韩大爷原是郑州市铁路局的一名职工,除了在工作岗位上干好自己的本职工作外,他在单位还组织了一个业余的铁路文工团,义务为大家表演精彩的文艺节目。

退休后,老人依旧没闲着,他常说,过去劳动生产常有文艺队员助阵,现在退休了,可新社会新气象,好生活好现象也得常说道说道,一则可以解闷,二来可以为街坊邻居们助助兴。

当问到韩大爷说书的感想时,他说:“我这辈子最开心的事儿就是用快书这种独特的方式,让我们的生活变得更美好。”

“说书吧,不仅自己过得充实,也把这份快乐传递给了更多的人,这是我最开心的事。”韩大爷说着哈哈大笑起来。

德亿社区

在2009年以前,居住在德亿时代城小区的居民们提到自己的家,不仅没有感到幸福,反而是有苦说不出;而今天的小区不但一派欣欣向荣的景象,更玩儿了一把现实版的“开心农场”。记者昨日走进德亿社区,一探究竟。

晚报记者 李丽君 实习生 赵柳影

俺小区开“农场”不用偷,随便摘

昨日一片狼藉 今天风景独好

昨日上午10点,记者和丰产路街道办事处德亿社区的工作人员来到了位于东明路的德亿时代城小区。

虽已是深秋季节,可小区里却是一番欣欣向荣之景,道路宽敞、干净,地面绿草如茵,树木郁郁葱葱,古色古香的藤椅分布其中,还有盛开的花朵在风中摇曳身姿。

小区南侧是具有欧洲风格的南广场,北侧是苏州园林式的北广场,中间是用来开展文化活动的中心广场,各项文化活动设施齐全。每个广场都有自己独特的风韵,走进就如进入公园一样。

看到这样的美丽景象,大家可能会和记者一样发出疑问:这么漂亮的小区怎么会是烂尾楼盘呢?居住在这里的业主委员会主任宋爱民先生向我们道出了原委。

原来,2004年,德亿时代城小区主体工程完工之后,法人代表就负债逃跑了,开发商也跟着撤离。居民入住之后发现小区水、电、气都不通,连最基础的管道设施都没安装,小区内堆满了各种建筑垃圾,一片狼藉,根本就无法生活,甚至小区成了流浪汉和废品收购聚集点。“因为房门都没有建好,很多流浪汉、收废品的都直接住进了这里的房子里。”

开展“自救”行动 邻居搬回来了

有其他地儿的居民都无奈地离开了,没地儿住的居民只能凑合着住了进去,可不住的人看着空房子里心里难过,住进去的人也住的憋屈。

为了新生活,居民们开始筹划“自救”行动。

2008年,小区成立了业主委员会,又聘请了物业公司入住小区。大家齐心协力,凑够了建设资金。

利用这些资金,大家首先把小区里的水、电、气设施的安装问题给解决了,还对电梯进行维修和护理,紧接着就是绿化,添健身器材等基础设施。

“大家深知得来的每一分钱都十分的不易,所以使用时特别节省。在对小区进行绿化时,小区里的许多树木并不是买的,而是在街上捡的。这些棕榈树是当时东明路改造,人家看着快死了不要了就扔在路上,大家便将这些遗弃的树木捡回来,种在社区并精心养护。也许是我们的爱心感动了树吧,慢慢的它们都活过来了。”宋爱民说。

经过大家两年的努力,德亿时代城小区完全变了模样,不仅越来越漂亮,也越来越温馨,许多不愿在这里居住的业主们都纷纷重新搬回这里居住。

网上的不会玩 现实的随便摘

记者在小区里采访时,发现花坛里种有一片萝卜,并且社区的居民正在拔,长的翠生生的,看起来就很有食欲。正当记者想要发问时,德亿社区的主任孙俊强便解释起来。

“我们这是为了丰富业主的生活。”孙俊强说,他们小区不仅种的有萝卜,还有辣椒、红薯、菠菜等。这些农作物长势都比较低,种在花坛中间,和高大的树木相互映衬,不仅好看,还实用。

孙俊强还说,这些种子、化肥、包括劳动工具都是物业公司买的,免费让业主们种植和使用。种植这些农作物也并没有包派,大家只要感兴趣就都可以种植,但必须保证接出来的果实要让大家一起分享。

“我就在这里种了一片辣椒。”在小区里居住的李老先生说,退休之后自己闲着也没事,便认领了一片辣椒地,每天没事就过来转转看看,施施肥,浇浇地,生活得很是惬意。并且前一段时间,辣椒丰收时,业主们都会到他这里采摘辣椒回家做饭。

看到自己种的辣椒这么受欢迎,李老先生心里别提多高兴了。“网上的什么开心农场我不会玩,我觉得还是现实的好。”



小区绿地上种了不少蔬菜,这些蔬菜成了小区居民的“开心农场”。

晚报记者 马健 图